



NEEMIA

un credincios dedicat lui Dumnezeu

ghid devotional pentru grupurile mici

Neemia

Un credincios dedicat lui Dumnezeu

Ghid devoțional pentru grupurile mici

Metanoia, 2021

Neemia – Ghid devoțional pentru grupurile mici

© Biserica Metanoia Arad, 2021

Str. Tribunalul Dobra nr. 8

www.bisericametanoia.ro

Calendar de studiu Neemia – 2021

Lecția	Săptămâna	Pasaj	Titlul lecției	Ideea centrală
–	27.09-03.10	Neemia Cap. 1-13	Introducere Neemia	
1	04.10-10.10	Neemia 1:1-2:10	Un om dedicat lui Dumnezeu	<i>Un credincios dedicat imploră ajutorul lui Dumnezeu și acționează pentru binele oamenilor atunci când oportunitățile se ivesc!</i>
2	11.10-17.10	Neemia 2:11-3:32	Diferiți, dar animați de același Duh și uniți în același scop	<i>Restaurarea începe cu fiecare dintre noi!</i>
3	18.10-24.10	Neemia 4:1-23	Încrederea în promisiunile lui Dumnezeu te ajută să depășești obstacolele și descurajarea	<i>Neemia îi încurajează pe oameni să lucreze cu îndrăzneală și tenacitate, în baza promisiunilor lui Dumnezeu</i>
4	25.10-31.10	Neemia 5:1-19	Dedicarea lui Neemia față de Dumnezeu se vede în loialitatea, integritatea și generozitatea sa	<i>Cunoașterea și aplicarea Cuvântului lui Dumnezeu determină caracterul și acțiunile lui Neemia</i>
5	01.11-07.11	Neemia 6:1-7:73	Restaurarea zidurilor comunității – cadrul fizic pentru restaurarea spirituală a legământului comunității	<i>Scopul lui Neemia nu au fost zidurile Ierusalimului, ci oamenii care vor trăi în interiorul acestor ziduri</i>

–	08.11-14.11			
6	15.11-21.11	Neemia 8:1-18	Importanța Scripturii în viața poporului lui Dumnezeu	<i>Un ucenic dedicat lui Dumnezeu ascultă, înțelege și împlinește cu bucurie Cuvântul</i>
7	22.11-28.11	Neemia 9:1-10:39	Reînnoiește-ți zilnic dedicarea față de Dumnezeu	<i>Motivați de Cuvânt, oamenii își mărturisesc păcatul și își reînnoiesc promisiunile legământului</i>
8	29.11-05.12	Neemia 11:1-12:47	Fiecare în slujbă, Fiecare în închinare – Toți împreună în comunitate!	<i>Uniți împreună în slujire, uniți împreună în sărbătoare</i>
9	6.12-12.12	Neemia 13:1-31	Poporul lui Dumnezeu între reformare și deformare	<i>O dedicare autentică față de Dumnezeu necesită perseverență, veghere și o permanentă luptă pentru sfințire!</i>
10	13.12-19.12	Neemia Cap. 1-13	Concluzii Neemia	

Lecția 1

Neemia 1:1 – 2:10

Un om dedicat lui Dumnezeu

Un credincios dedicat imploră ajutorul lui Dumnezeu și acționează pentru binele oamenilor atunci când oportunitățile se ivesc!

Neemia 1:1-3

Primul verset din cartea Neemia plasează din punct de vedere istoric și geografic narațiunea cărții. Luna Chișleu se suprapune în mare parte cu luna decembrie a calendarului nostru, iar anul este 445 î. Hr, sub domnia împăratului Artaxerxe Longimanus. Locația este capitala Susa, cetatea de iarnă a regilor persani.

Așadar, avem în față o narațiune istorică redată de un personaj care a luat parte la evenimentele ce ne sunt redade.

Neemia are parte de o vizită obișnuită, care va genera în cele din urmă, un punct de cotitură în viața lui Neemia și în viața poporului Israel. Hanani, unul dintre frații lui, îi aduce vești. Neemia întreabă de situația în care se află oameni și de starea Ierusalimului.

Întrebarea 1

Care sunt lucrurile care te preocupă legat de lucrarea lui Dumnezeu din biserica ta? Care sunt lucrurile care crezi că nu merg bine?

Discută cu cei din grupul tău mic despre aceste lucruri! Care este perspectiva lor?

Rugați-vă împreună cu cei din grupul tău mic pentru aceste lucruri!

Cu siguranță nu a fost prima dată în viața lui când Neemia a primit vești despre condiția oamenilor și starea cetății în care aceștia trăiau. Dar oare ce este diferit de data aceasta pentru Neemia? Sunt câteva lucruri pe care Neemia le face, care ne sunt descrise în detaliu, ca rezultat al vizitei primite!

- **„Am stat jos”** – s-a oprit să se gândească la ceea ce a auzit!
- **„Am plâns”** – a fost mișcat emoțional de aceste lucruri!
- **„Am jelit multe zile”** – o întristare profundă și prelungită

Toate aceste lucruri ne arată faptul că inima lui Neemia a fost mișcată de Dumnezeu!

Întrebarea 2

Mulți credincioși văd nevoi și lipsuri din lucrarea lui Dumnezeu, dar totuși rămân spectatori (sau comentatori) față de acestea. Oare de ce crezi că se întâmplă acest lucru?

Ce anume te face pe tine să-ți pierzi motivația de a te implica în lucrarea lui Dumnezeu și ce poți face în acest sens?

Neemia 1:4-11

Rugăciunea lui Neemia este un model pentru noi din mai multe puncte de vedere. În primul rând în cuvintele lui Neemia putem recunoaște faptul că Neemia cunoștea foarte bine Scrierile Sfinte ale Vechiului Testament. În al doilea rând știa foarte bine istoria poporului și își recunoaște locul lui în această istorie. În al treilea rând Neemia face apel la promisiunile lui Dumnezeu.

Putem concluziona astfel că rugăciunea lui Neemia este un apel la mila și îndurarea lui Dumnezeu! Neemia recunoaște eșecurile poporului său și că Dumnezeu nu este dator în niciun fel pentru a binecuvânta Ierusalimul și locuitorii lui. Rugăciunea lui Neemia este o implorare a harului lui Dumnezeu.

Întrebarea 3

Gândește-te la rugăciunile rostite de tine și analizează-le în comparație cu rugăciunea lui Neemia. Care sunt asemănările și diferențele pe care le-ai constatat și ce crezi că ar trebui să schimbi/îmbunătățești la rugăciunea ta?

Înainte de a căuta soluții la situațiile complicate și grele din viața ta asigură-te că inima ta este conectată la planurile lui Dumnezeu pentru viața ta!

Întrebarea 4

Oare există o situație în viața ta pe care aștepti ca Dumnezeu să o schimbe? L-ai lăsat să-ți miște inima? Ai stat înaintea Lui suficient de mult încât să simți povara care apasă pe oamenii din jurul tău? Care sunt oamenii pentru care strigi către Domnul în rugăciune?

Rugăciunea lui Neemia ne arată faptul că Neemia și-a înțeles locul în istoria poporului lui Dumnezeu! El este gata să se pună pe sine la dispoziția lui Dumnezeu pentru că inima lui a fost mișcată!

Mai apoi, Neemia înțelege care este rolul pe care el îl poate juca în împlinirea planurilor lui Dumnezeu. Asta îl face să se pregătească pentru a cere un ajutor concret din partea împăratului.

Întrebarea 5

Dumnezeu are un loc pentru tine în planurile Lui! Oare tu ți-ai înțeles locul în biserică? Care este misiunea la care Dumnezeu te-a chemat să fii parte? Ești gata să participi la împlinirea scopurilor bisericii în lume? În ce mod?

Neemia 2:1-10

Dumnezeu mișcă lucrurile și circumstanțele în viața celor care și-au lăsat inima mișcată de El. Ceea ce se întâmplă cu împăratul Artaxerxe ne amintește de versetul din Proverbe 21:1 care spune: „Inima împăratului este ca un râu de apă în mâna Domnului, pe care îl îndreaptă încotro vrea.”

Dar inima împăratului este mișcată de Dumnezeu, pentru că Neemia și-a lăsat inima mișcată de Domnul mai înainte! Oportunitatea, care s-a întâlnit cu pregătirea prealabilă, a deschis o ușă extraordinară pentru Neemia și poporul lui.

Dumnezeu aduce oportunități favorabile în viața credincioșilor care au depus efort pentru a-și pregăti inima și mintea pentru împlinirea planurilor lui Dumnezeu.

De la Susa la Ierusalim, Neemia a făcut o călătorie grea. Versetul 10 se încheie într-un mod foarte sugestiv în care este descris chiar Neemia: „... un om care căuta binele poporului Israel.”

Pentru a căuta binele poporului Israel, Neemia a părăsit confortul cetății Susa pentru a lucra printre ruinele Ierusalimului. A lăsat bunăstarea de care se bucura în Susa de dragul oamenilor din Ierusalim și pentru slava Dumnezeului lui Israel.

Într-un fel, fiecare dintre noi ne trăim viața între Susa și Ierusalim, adică între zona de confort și chemarea de a-L sluji pe Dumnezeu printre oameni!

Un om dedicat lui Dumnezeu este preocupat de oameni, de starea și soarta lor și își mobilizează resursele pentru împlinirea planurilor lui Dumnezeu.

Dacă vrei să fi un ucenic dedicat lui Dumnezeu, de dragul oamenilor de lângă tine, atunci fii gata să ieși din zona ta de confort!

Aplicație:

Vrei să renunți la o parte din bunăstarea ta pentru binele altora?
Vrei să mobilizezi resursele tale pentru împlinirea misiunii lui Dumnezeu în oameni?

Oprește-te din alergarea ta și pune-ți timp de-o parte pentru post și rugăciune! Lasă-l pe Dumnezeu să miște inima ta!

Notiçe:

Lecția 2

Neemia 2:11 – 3:32

Diferiți, dar animați de același Duh și uniți în același scop

Restaurarea începe cu fiecare dintre noi!

Așa cum am văzut în prima parte a cap. 2 din Neemia, în urma întrevederii cu Artaxerxes, acesta îl numește pe Neemia guvernator al provinciei *Iuda*, aflată în jurisdicția satrapiei *Dincolo de Râu* (literal *Trans-Eufrat*).

Investit cu toate prerogativele oficiale și *purtat de mâna cea bună a Dumnezeului său* (1:8), Neemia ajunge la Ierusalim, nu înainte de a-i informa și pe ceilalți guvernatori ai satrapiei cu privire la decizia împăratului (cf. 1:9-10).

Textul acestei lecții se împarte în două secțiuni majore și este clar delimitat. Prima secțiune, v. 11-20 din Cap. 2, ne prezintă primele zile petrecute de către Neemia în ruinele Ierusalimului. La momentul în care Neemia ajunge în Ierusalim zidurile cetății se aflau într-o stare deplorabilă. Existau segmente ale zidului care încă stăteau în picioare, dar marea majoritate erau fie parțial dărâmate, fie total distruse. Cuvântul descrie cum Neemia inspectează personal ruinele zidului pentru a dobândi o privire de ansamblu realistă și clară asupra situației prezente, astfel încât un plan prinde contur.

Din exemplul lui Neemia învățăm astfel că fiecare are un loc în lucrarea lui Dumnezeu. Neemia a identificat care este

slujirea/proiectul la care îl cheamă Dumnezeu și nu a pierdut timpul. A mobilizat de îndată toate resursele care le-a avut disponibile și plin de credință și îndrăzneală, nu a ezitat să se implice în lucrarea pentru care a simțit chemare din partea lui Dumnezeu.

Întrebarea 1

Care este slujirea/proiectul care Dumnezeu ți l-a pus pe inimă? Care sunt modurile în care te poți pregăti și tu asemenea lui Neemia pentru a putea fi cât mai eficient?

Întrebarea 2

Cât de importantă este organizarea în lucrarea lui Dumnezeu? Subminează organizarea călăuzirea Duhului Sfânt? În ce mod conlucrează organizarea și călăuzirea Duhului Sfânt pentru a îndeplini lucrările lui Dumnezeu?

În partea finală a primei secțiuni vedem cum Neemia nu doar că se implică personal în proiectul de reconstrucție a Ierusalimului ci implică, motivează și recrutează și alți oameni pentru slujirea încredințată de către Dumnezeu.

Dumnezeu nu doar că ne-a mântuit, ci ne-a așezat împreună într-o comunitate pentru a ne trăi viața de credință. Prin această comunitate (Biserica), Dumnezeu își duce la îndeplinire scopurile pe pământ și câștigă suflete pentru împărăția Lui.

Întrebarea 3

Este loc în slujirea ta și pentru alții? Cum poți implica alte persoane împreună cu tine pentru a duce la îndeplinire ceea ce Dumnezeu ți-a pus pe inimă?

La prima lectură, capitolul 3 pare monoton și fără prea multe învățături practice. Textul ne prezintă o listă de oameni foarte diferiți ca meserii și statut social, oameni însă care au o unitate în scop, pentru că toți, alături de Neemia, erau angrenați la același proiect, reconstrucția zidurilor Ierusalimului.

Observăm astfel că printre primii care se ridică pentru a reconstrui zidul sunt preoții. Pe lângă aceștia mai găsim și oameni însărcinați cu conducerea ținuturilor, dregători înalți, dar și oameni de rând care muncesc cot la cot fără nici o reținere, toți antrenați de același scop.

Biserica este o entitate unică în societatea noastră. În acest organism funcționează oameni atât de diferiți – bărbați și femei, bătrâni și tineri, intelectuali și oameni fără multă școală, bogați și

săraci, oameni în poziții de conducere și muncitori de rând etc., dar animați de același duh, Duhul lui Dumnezeu, în armonie.

Întrebarea 4

Este necesară această diversitate în biserică sau poate funcționa biserica și fără ea? Dacă crezi că este necesară, care sunt câteva din beneficiile pe care le aduce ea? Dacă nu o vezi necesară, explică perspectiva ta.

O expresie care se repetă în capitolul 3 este *”în fața casei sale”*. Vedem cum poporul este în primul rând îndemnat să contribuie la lucrul din dreptul casei lui. Asemenea lor, și noi suntem chemați să slujim mai întâi în casele noastre și în familiile noastre. Suntem chemați să slujim, dar și să ”zidim” spiritual casele noastre.

Întrebarea 5

Enumeră un mod în care slujești sau dorești să slujești casei tale și un mod prin care ”zidești” spiritual sau dorești să începi să contribui la creșterea spirituală a casei tale.

Notiçe:

Lecția 3

Neemia 4:1-23

Încrederea în promisiunile lui Dumnezeu te ajută să depășești obstacolele și descurajarea

Neemia îi încurajează pe oameni să lucreze cu îndrăzneală și tenacitate, în baza promisiunilor lui Dumnezeu

Nu vă temeți de ei! Aduceți-vă aminte de Stăpânul, Cel Care este mare și înfricoșător, și luptați pentru rudele voastre, pentru fiii voștri, pentru fiecele voastre, pentru soțiile voastre și pentru casele voastre.(Neemia 4:14b)

Aproape orice lucrare care a fost realizată pentru gloria lui Dumnezeu a fost ridiculizată, criticată sau condamnată de dușmanii poporului Domnului. Capitolul 4 ne arată poporul lui Dumnezeu atacat, chiar în mijlocul proiectului lor de reconstrucție. Putem învăța multe din răspunsul lor, sub conducerea unui om(Neemia) care îi încurajează să muncească și să lupte bazându-se pe puterea și credințioșia lui Dumnezeu față de poporul Său. Neemia coordonează această lucrare pe baza credinței sale în Cuvântul lui Dumnezeu. Domnul a făcut promisiuni poporului, iar Neemia îi motivează pe oameni să lucreze cu îndrăzneală și tenacitate în lumina acelor promisiuni. Credința îndrăzneată este cheia care deblochează puterea lui Dumnezeu în viața noastră și ne dă curaj să mergem mai departe în ciuda piedicilor.

Citiți Neemia 4:1-6. Să învățăm de la Neemia! Un om care nu numai că a reușit să conducă un grup de oameni să îndeplinească sarcina imposibilă de a “da viață unor pietre acoperite de grămezi de moloz și arse de foc”(v. 2), dar a demonstrat și cum se putea face asta, în timp ce alții îi înconjurau cu amenințări și insulte. În loc de represalii și de a reacționa la criticile care au ajuns în cele din urmă la amenințări și conspirații, Neemia s-a bazat pe rugăciune. El a căutat îndrumarea lui Dumnezeu și ajutorul Lui.

Întrebarea 1

În ce moduri ți-a fost atacată credința de-a lungul anilor? Tu cum răspunzi la insulte? Ripostezi sau ești descurajat? Fă o evaluare a credinței tale pe baza răspunsului la aceste întrebări.

Cel mai bun lucru pe care poți să-l faci atunci când dușmanii poporului Domnului încearcă să împiedice lucrarea este să te rogi! Batjocura, intimidarea, amenințarea, toate aceste forme ale împotrivirii trebuie prezentate lui Dumnezeu cu încrederea că El poate să le oprească!

Întrebarea 2

Citește Ps. 79:6-7 și Mat. 5:43-47. Analizează rugăciunea lui Neemia în baza acestor pasaje. Cu care dintre ele se aseamănă? Cum îți explici?

Rugăciunea lui Neemia face parte din acele rugăciuni din Vechiul Testament numite imprecății și trebuie înțelese în lumina Vechiului Testament. Oricum ele izvorăsc dintr-o motivație bună. De ce este Neemia așa de supărat pe Tobia și pe Sanbalat? Pentru că au necăjit pe cei ce zidesc, adică pe cei ce împlinesc planul lui Dumnezeu și voia Lui. Este important de reținut că imprecățiile(blestemele) nu sunt rugăciuni făcute din dorința de răzbunare personală, ci ele apelează la dreptatea, suveranitatea și protecția lui Dumnezeu în fața dușmanilor care au căutat în mod repetat să distrugă poporul ales al Domnului. Noul Testament arată clar că dușmanul nostru este spiritual, nu fizic (Efeseni 6:12). De aceea ne rugăm ca Dumnezeu să zădărnicească planurile celor împotriviți, dar cu compasiune și dragoste pentru ei (1 Timotei 2:1). Ar trebui să dorim mântuirea lor. La urma urmei, Dumnezeu „este răbdător... nedorind ca nimeni să piară, ci toți să vină la pocăință.”(2 Petru 3: 9).

Curajul și implicarea lui Neemia sunt rezultatul credinței în Domnul Dumnezeu. Această credință este demonstrată în:

- rugăciunile imediate și continue ale lui Neemia și ale poporului în fața opoziției (4: 4,9).
- încurajarea poporului: „Nu vă temeți de ei! Aduceți-vă aminte de Stăpânul, Cel Care este mare și înfricoșător”(4:14).
- planificarea strategică a muncii la zid și apărării în caz de atac (4:16-17).

Întrebarea 3

În circumstanțele date, cei ce lucrau la zid trebuiau să poarte pe lângă uneltele necesare și arme de apărare(mistria într-o mână și sabia în cealaltă). Cu ce se asociază această imagine în lucrarea

poporului lui Dumnezeu de astăzi? La ce lucrezi tu, respectiv biserica? Ce unelte folosești și cu ce te aperi atunci când ești atacat? Discutați aceste lucruri în grup.

Pe lângă amenințările dușmanilor, mai apar și alte piedici care ar putea stopa lucrarea. Între acestea sunt oboseala și teama că datorită mărimii construcției aceasta nu va putea fi terminată: „Puterea căraușilor slăbește, iar molozul este mult. Nu vom putea să reconstruim zidul!” (v. 10). Descurajarea are multe surse. Poate proveni din influența anturajului, dintr-un proiect greșit sau dintr-o sarcină imposibilă care pare să nu aibă finalitate. Dar descurajarea vine adesea din interior. Eșecuri anterioare și dezamăgirile pot afecta motivația și curajul. Dacă nu este controlată, descurajarea poate duce la un sentiment profund de inutilitate și la noi eșecuri. Pentru a preveni descurajarea poporului, Neemia le cere să aibă mintea concentrată la importanța reconstrucției zidului, inima conectată cu Dumnezeu în rugăciune, ochii ațintiți la ce se întâmplă în jur și urechile atente la semnalul de luptă.

Întrebarea 4

Care sunt cauzele descurajării în viața ta de credință? Cum faci față situațiilor care generează descurajare? Dacă ești descurajat sau ai temeri legate de un proiect sau o situație actuală,

împărtășește grupului lucrul acesta și cereți ajutorul lui Dumnezeu în rugăciune.

Foarte des când întâlnim opoziție în fața încercării noastre de a împlini planul Domnului, ne blocăm pentru că încercăm să facem totul de unii singuri. Toată cartea lui Neemia ne dovedește valoarea muncii în echipă și în acest pasaj specific se vorbește despre cum munca în echipă ne ajută să biruim opoziția. De fiecare dată când întâlnești opoziție, e bine să îți împărtășești temerile cu cineva – și observați că ei (în textul citit) au împărtășit cu persoana potrivită. Uneori nu împărtășim din cauza că suntem prea retrași sau mândri, dar dacă vrem să biruim prin a rămâne împreună, atunci ar trebui să avem încredere unii în alții. “Purtați-vă poverile unii altora și veți împlini astfel legea lui Cristos!” (Galateni 6:2)

Aplicație

Faceți împreună o analiză a modului în care grupul vostru mic este un ajutor în susținerea credinței și curajului în momentele dificile. În această analiză luați în considerare următoarele criterii:

- Avem încredere unii în alții
- Ne rugăm unii pentru alții
- Ne încurajăm unii pe alții

- Suntem proactivi
- Suntem sensibili la nevoile celor din jur
- Suntem devotați misiunii bisericii
- ...

Care este rezultatul? Ce vă propuneți pentru a aduce îmbunătățiri grupului din acest punct de vedere?

Notiçe

Lecția 4

Neemia 5:1-19

Dedicarea lui Neemia fața de Dumnezeu se vede în loialitatea, integritatea și generozitatea sa

Cunoașterea și aplicarea Cuvântului lui Dumnezeu determină caracterul și acțiunile lui Neemia

M-am ocupat de lucrarea de restaurare a acestui zid și nu mi-am cumpărat ogoare. De altfel toți slujitorii mei erau adunați acolo pentru lucrare. (Neemia 5:16)

În mijlocul unei lucrări mari (4:19), pentru un Dumnezeu măreț (1:5), Neemia se confruntă cu o mare plângere din partea poporului(5:1). Situația economică devenise atât de disperată încât, pentru a supraviețui, mulți erau nevoiți să garanteze cu proprietățile, sau chiar să fie vânduți ca și sclavi, ca să obțină hrana și banii pentru plata taxelor imperiale. Mai mult, cei care îi exploatau erau chiar frații lor evrei mai înstăriți(nobili și dregători).

Întrebarea 1

Citiți v. 2-5. Care sunt în esență revendicările poporului? Cât de gravă era situația și cum afecta reconstrucția zidului?

Dintotdeauna, societatea, organizațiile, și chiar bisericile, se confruntă cu plângeri și lupte interne. Cu siguranță le găsim și azi în țară, la locul de muncă și în biserică.

Întrebarea 2

Faceți împreună o listă a plângerilor și revendicărilor pe care le aveți pe plan social, material sau legat de biserică. Care sunt de obicei cauzele principale ale acestora și cum pot fi eliminate aceste cauze?

Avem o listă de probleme și cauzele care le generează. Între acestea găsim probabil nevoile existențiale imediate (hrană, îmbrăcăminte, etc.). Ce facem cu ele? Cine ar trebui să le rezolve? De cele mai multe ori punem responsabilitatea rezolvării lor în seama altora – guvern, conducerea companiei în care muncim, păstorul sau comitetul bisericii, evitând să ne implicăm. Invocăm scuze de genul: nu stă în puterea mea să rezolv asemenea chestiuni, sunt ocupat, abia reușesc să rezolv problemele mele dar să mă mai ocup și de ale altora, etc. Există de asemenea pericolul ca să trecem cu vederea acest gen de nevoi invocând ca și scuză scopul și misiunea bisericii.

Citiți v. 6-13. Neemia a gândit și a acționat diferit. Avea și el scuze cu care să evite implicarea în rezolvarea plângerii

poporului. Venise să reconstruiască cetatea, nu să rezolve probleme sociale. Era arhitect, diriginte de șantier, santinelă, supervisor, muncitor și nu mai avea când să se ocupe de altceva. Primise învoire pe o perioadă limitată și ar fi putut să se ocupe de această chestiune după finalizarea lucrării de reconstrucție, dacă mai era timp.

Meditați la motivele care l-au determinat pe Neemia să se implice și la modul în care a rezolvat această plângere.

Unul dintre motive este loialitatea sa. Deși trăia în exil, avea un job foarte bun și o poziție socială înaltă, era dedicat/loial Dumnezeului său și poporului său. Loialitatea față de Dumnezeu l-a determinat să repare ceea ce era în contradicție cu Legea și să-i ajute pe cei nevoiași din popor.

Când am devenit creștini, am decis să urmăm pe Mântuitorul nostru Isus, să ascultăm de cuvântul Său și să calcăm pe urmele Lui, cu alte cuvinte să dovedim loialitatea noastră față de El și implicit față de Cuvântul Său și față de poporul Lui, Biserica.

Întrebarea 3

Evaluează loialitatea ta față de Dumnezeu, față de Cuvântul Său și față de poporul său, din ultimii ani. Dacă pui această evaluare într-un grafic cum arată acesta, ascendent sau descendent? Ce te decizi să faci în acest sens?

Neemia a analizat cererile poporului și a constatat că erau juste. Sărăcia și sclavia nu făceau cinste națiunii, ci mai degrabă îi aduceau rușine. Ca urmare, i-a confruntat pe nobili și dregători, cerându-le să îndrepte situația. Regăsim câteva elemente în această acțiune a lui Neemia:

- Discernerea binelui de rău
- Acționarea în baza a ceea ce este corect, indiferent de risc
- Oprirea nedreptăților și corectarea gândirii greșite
- Luarea măsurilor care să împiedice repetarea greșelilor

„Nu există nicio problemă atât de mare încât să nu o poți ignora” ar putea fi o filozofie bună pentru cineva care vrea să trăiască liniștit, dar nu funcționează în lucrarea Domnului. Fiecare problemă pe care o ignorăm se va acutiza, va da rădăcini mai adânci și va aduce fructe amare. De aceea, să cerem înțelepciune și ajutor în a rezolva problemele cu care ne confruntăm.

Citiți v. 10;14-19. În timpul primului său mandat de doisprezece ani ca guvernator, iar mai apoi în cel de-al doilea mandat, Neemia și-a folosit privilegiile pentru a ajuta oamenii, și nu a folosit oamenii pentru a se îmbogăți și a-și consolida poziția socială.

În zilele noastre de scandaluri publice în aproape toate domeniile vieții, în special cele politice, cât de încurajator este să întâlnești un om ca Neemia care a pus slujirea oamenilor înainte de a obține câștiguri pentru el însuși. Integritatea și generozitatea lui Neemia sunt efectul dedicării și loialității față de Dumnezeu. Iar societatea păgână în care trăia nu i-a afectat aceste calități!

Întrebarea 4

Revizuiți lista de la pct. 2. Cum ne raportăm la problemele cu care ne confruntăm în viață sub toate aspectele ei? Cum se vede dedicarea noastră față de Dumnezeu atunci când ne lovim de probleme, lipsuri, frustrări, etc? Ne lamentăm, fugim, ne victimizăm..., ce facem?

Neemia ne arată un mod de a ne dovedi dedicarea față de Dumnezeu atunci când ne lovim de probleme serioase:

- Ce are Dumnezeu de spus despre problema ta? Te interesează să vezi ce spune Dumnezeu în Cuvântul Lui – vrei să rămâi loial Legii lui Dumnezeu?
- Cum rezolvi problema în așa fel încât să nu-ți știrbești integritatea de caracter?
- Ești dispus să fii generos în modul de „achitare” a costurilor pentru ieșirea din impas/pentru soluție?

Discutați aceste lucruri în grup:

Fiecare problemă este o oportunitate pentru Domnul de a lucra. Rezolvarea problemelor în slujirea creștină nu este un exercițiu intelectual, ci o experiență spirituală. Dacă depindem de

înțelepciunea lumii, vom obține ceea ce poate face lumea; dar dacă depindem de înțelepciunea lui Dumnezeu, vom obține ceea ce poate face Dumnezeu. Tot ceea ce spunem și facem trebuie să fie motivat de iubire, controlat de adevăr și făcut spre gloria lui Dumnezeu.

Întrebarea 5

În ce moduri a trăit Neemia principiile din Filipeni 2:2-4? Tu ce îți propui să faci în mod concret ca să dovedești preocupare față de nevoile celor din jur?

Realitatea vieții de zi cu zi ne arată care sunt obstacolele în calea dedicării noastre: egoismul, dezinteresul față de Scriptură și față de biserică, interesul personal, indiferența față de cei în nevoie, etc. Dacă vezi și în viața ta astfel de obstacole, împărtășește-le cu cei din grup și rugați-vă împreună ca Dumnezeu să te ajute să le dai la o parte.

Notiçe

Lecția 5

Neemia 6:1-7:73

Restaurarea zidurilor comunității – cadrul fizic pentru restaurarea spirituală a legământului comunității

Scopul lui Neemia nu au fost zidurile Ierusalimului, ci oamenii care vor trăi în interiorul acestor ziduri

Capitolele 6-7 din cartea Neemia reprezintă un punct de turnură al narațiunii. Astfel, dacă privim în ansamblu cărțile Ezra-Neemia, putem observa patru secțiuni majore, fiecare dintre ele descriind diferite dimensiuni ale reconstrucției comunității postexilice:

Secțiune	Restaurarea	
Ezra 1-6	Templului	
Ezra 7-10		Comunității
Neemia 1-6	Cetății/Zidurilor	
Neemia 7-13		Legământului

În prima parte a acestei lecții (Cap. 6) vom învăța de la Neemia că întotdeauna trebuie să fim atenți la ce mijloace suntem tentați să apelăm atunci când de suntem amenințați sau sub presiune. Capitolul 7 ne arată perspectiva mai largă, faptul că în lucrarea lui Dumnezeu nu trebuie să confundăm scopul cu mijloacele.

Neemia 6:1-14 Finalizarea restaurării zidului

În pofida împotrivirilor și a problemelor din interior, lucrarea de restaurare a zidului Ierusalimului merge înainte ...*am reconstruit zidul și nu au mai rămas spărturi în el, dar pe vremea aceea încă nu pusesem ușile la porți* (v.1).

În acest context, opoziția pornită împotriva lui Neemia și a comunității din Ierusalim ajunge la punctul culminant în capitolul 6, pe măsură ce dușmanii lui Iuda decid să-și concentreze atacurile asupra conducătorului.

Întrebarea 1

Care sunt cele trei mijloace principale folosite de dușmani pentru a-l ataca pe Neemia și cum decide Neemia să răspundă acestor provocări?

În orice lucrare bună, trebuie să te aștepți la opoziție. De aceea trebuie să fii pregătit să perseverezi în pofida piedicilor, atacurilor, obstacolelor. În același timp, trebuie să fii foarte atent la ce mijloace ești tentat să apelezi când de simți amenințat!

Situația cu care se confruntă Neemia era una deosebit de grea și necesita foarte multă înțelepciune din partea acestuia pentru a-i putea face față. Dacă în capitolul precedent am văzut cum Neemia a făcut o prioritate din confruntarea problemelor interne, de data

aceasta el alege să răspundă în alt mod. Uneori acest gen de probleme ne îngrijorează atât de mult încât ne pierdem perspectiva și alocăm foarte mult timp pentru a ne apăra, fapt care poate duce la neglijarea lucrării propriu-zise.

Întrebarea 2

Cum trebuie să ne apărăm în fața calomniei, bârfei, sau acuzațiilor false? Ce este mai important: caracterul sau reputația noastră?

Deznodământul acțiunii este exact opusul celui scontat de către Sanbalat. În pofida atacurilor din exterior sau a problemele interne și trecând peste frica față de posibilele repercursiuni din partea conducerii persane, reconstrucția zidului este finalizată în cincizeci și două de zile (cf. 6:15).

Dincolo însă de acest aspect, Neemia scoate în evidență contrastul dintre scopul urmărit de dușmani și anume demoralizarea iudeilor și rezultatul acțiunii lor: *toți dușmanii noștri s-au temut; și-au pierdut încrederea în ei (au căzut foarte mult în propriii lor ochi) și au recunoscut că lucrarea se făcuse prin voia Dumnezeului nostru* (6:16).

Întrebarea 3

Curajul nu înseamnă absența fricii, ci a merge înainte în ciuda fricii. Cu ce temeri te confrunți tu la acest moment și ce poți face ca să mergi înainte în pofida lor?

Neemia 7:1-14 Începutul restaurării legământului dintre comunitate și Dumnezeu

Primele șase capitole ale cărții Neemia ne prezintă reconstrucția fizică a comunității din Iuda. Finalizarea zidurilor nu însemna însă finalul lucrării. Un oraș este mult mai mult decât ziduri, porți și case; un oraș este definit de oamenii care îl locuiesc. Cărămizile și smoala nu pot furniza decât cadrul unei lucrări. Iar lucrarea lui Dumnezeu viza poporul. Narațiunea punctează astfel spre ceea ce urmează în capitolele 7-13, focalizându-se de acum pe reconstrucția spirituală a poporului din Ierusalim.

În primul rând, Neemia știe că nu poate face o lucrare de unul singur, astfel că el hotărăște să delege o parte din responsabilități. Nu oricui, ci unor *oameni care îi întreceau pe mulți în credincioșie și în frică de Dumnezeu (7:3)*. Nu toți vom ajunge un conducător ca și Neemia! Nu toți dintre noi am primit daruri carismatice de conducere, vorbire elocventă sau altele asemenea. Dar fiecare dintre noi poate fi un Hanani sau un Hanania, un om recunoscut pentru *credincioșia și frica față de Dumnezeu!*

În al doilea rând, chiar dacă zidul a fost terminat, pericolul nu a trecut și de aceea era nevoie de veghere. Dincolo de paznicii porților, fiecare familie era responsabilă de zonele din apropierea

caselor: *Să puneți de strajă pe locuitorii Ierusalimului, pe fiecare la locul lui de strajă, în dreptul casei lui* (Neemia 7:3).

Întrebarea 4

Dacă înțelegi lupta spirituală în care suntem implicați ca și urmași ai lui Hristos, cum vezi tu vegherea *la locul tău, în dreptul casei tale?* Încearcă să exemplifici câteva direcții concrete în care îți exerciți această veghere:

Nu în ultimul rând, Neemia ne spune că: *Dumnezeul meu mi-a pus pe inimă să-i adun pe nobili, pe dregători și pe cei din popor ca să-i înscriu în genealogii.* (v.5) Oamenii sunt importanți pentru Dumnezeu, Cel care ține socoteala slujitorilor săi.

Această numărătoare are ca scop atât conștientizarea poporului asupra continuității descendenței lui, cât și introducerea conceptului de *rămășiță*. Doar o parte a celor plecați s-au întors, iar dintre aceștia unii nu au putut să-și dovedească apartenența la poporul Israel. Aceasta ne învață că Dumnezeu lucrează doar cu *rămășița*, doar cu aceia cu adevărat credincioși Lui.

Întrebarea 5 – Provocare finală

Așadar, preoții, leviții, portarii, cântăreții, unii oameni din popor, slujitorii de la Templu și întreg Israelul s-au așezat în cetățile lor. (Neemia 7:73) Provocarea acestui sfârșit de capitol este pentru fiecare dintre noi:

Consideri că faci parte din poporul lui Dumnezeu? Pe ce bază?

Care îți este locul și rolul în acest popor al lui Dumnezeu?

Notiçe:

Lecția 6

Neemia 8:1-18

Importanța Scripturii în viața poporului lui Dumnezeu

*Un ucenic dedicat lui Dumnezeu ascultă, înțelege și împlinește
cu bucurie Cuvântul*

Întreaga narațiune relatată în cărțile Ezra-Neemia conduce spre cap. 8-13 care descriu reorganizarea vieții comunității din punct de vedere spiritual. Zidurile și porțile cetății erau acum terminate, iar nevoile materiale erau împlinite; era timpul ca Neemia să se concentreze asupra nevoilor spirituale.

Capitolele 8-13 ale cărții consemnează această slujire spirituală și prezintă un model al închinării comunitare care constă în citirea și explicarea Scripturii (cap. 8), rugăciunea și mărturisirea păcatelor (cap. 9), angajamentul comunității și dedicarea zidurilor (cap. 10-12), urmate de curățirea/separarea poporului (cap. 13).

Ceea ce se remarcă în mod deosebit este pe de o parte implicarea întregii comunități și a întregilor familii, iar pe de altă parte simplitatea procesului – citire, explicație, împlinire/aplicație.

(I) Citirea/Auzirea Cuvântului

Tot poporul s-a strâns ca un singur om în piațeta din fața Porții Apelor. Ei i-au spus cărturarului Ezra să aducă Cartea Legii lui Moise... Ezra a citit din Lege în piațeta dinaintea Porții Apelor, de la răsăritul soarelui până la amiază, în prezența tuturor

bărbaților, femeilor și a celor ce puteau să o înțeleagă. Tot poporul asculta cu atenție la citirea Cărții Legii... Au citit din Cartea Legii lui Dumnezeu în fiecare zi, din prima zi până în ultima zi. (Neemia 8:1, 3, 18)

Versetul 2 accentuează faptul că Scriptura era citită/ascultată de către toți cei care *erau în stare să o înțeleagă*. Cuvântul lui Dumnezeu trebuie cunoscut și folosit de către tot poporul, nu doar de către preoți sau leviți, respectiv păstori sau slujitori. În conformitate cu unul din principiile de bază ale reformatorilor, *Sola Scriptura*, fiecare credincios trebuie să citească Scriptura ca și Cuvântul lui Dumnezeu pentru viața lui.

Întrebarea 1

Cât de importantă este Scriptura pentru tine? Cât timp dedici citirii/ascultării Cuvântului lui Dumnezeu (lunar, săptămânal, zilnic) și ce îți propui să faci ca să îmbunătățești timpul petrecut în Cuvânt?

(II) Înțelegerea Cuvântului

Iosua ... și leviții ajutau poporul să înțeleagă Legea, iar poporul stătea în picioare. Ei citeau deslușit din Cartea Legii lui Dumnezeu și-i arătau înțelesul astfel încât poporul să înțeleagă cele citite. (Neemia 8:7-8)

Biblia nu este o „carte magică” care schimbă oamenii sau circumstanțele pe măsură ce este citită sau recitată. În același timp, înțelegerea Scripturilor este mai mult decât un proces intelectual. Dumnezeu, care a insuflat aceste cuvinte prin Duhul său, ajută mințile și inimile deschise pe măsură ce aceste cuvinte sunt citite, învățate și primite.

Cuvântul lui Dumnezeu trebuie înțeles înainte ca acesta să poată intra în inimă și să-și elibereze puterea care schimbă vieți. Pe măsură ce cuvântul „înțelegere” își croiește drum prin Neemia 8 (vv. 2, 3, 7, 8, 12), vedem că învățătura despre revelația divină a lui Dumnezeu îi face pe oameni să plângă, să se bucure, să se închine, să împărtășească; cu alte cuvinte, este o învățătură care transformă – în interior și în afară.

Termenul *deslușit* din Neemia 8:8 înseamnă că legea a fost explicată oamenilor într-o limbă pe care o puteau înțelege. Cuvântul a fost tradus și expus în așa fel încât oamenii au putut să-l aplice la propriile lor vieți.

Întrebarea 2

Cât de importantă este *înțelegerea* Scripturii pentru tine? Ce încurajări găsești în Neemia și ce îți propui să faci pentru ca Cuvântul lui Dumnezeu să fie și mai central în viața ta?

Propune-ți să devii un *Om al Cuvântului* și dovedește acest lucru prin timpul acordat deslușirii lui, timpul acordat grupului mic

(dezbatere, întrebări), sau timpul acordat învățării în cadrul comunității! Nu lăsa să treacă și Neemia pe lângă tine fără să te decizi să schimbi timpul alocat Cuvântului lui Dumnezeu!

(III) Împlinirea/Aplicarea Cuvântului

Conținutul și mesajul Scripturii nu se schimbă. Ceea ce se schimbă este contextul în care trăim și din această cauză avem nevoie de relevanța aplicării Scripturii, aspect care se traduce în aplicații proaspete pentru fiecare situație. Dacă ai citit și ai înțeles, îți mai rămâne un singur lucru de făcut: Fă ceea ce ai înțeles!

Întrebarea 3

Citește Iacov 1:22-26 și analizează-ți cu atenție viața prin prisma împlinirii Cuvântului. Cum răspunzi în mod obișnuit la ceea ce Dumnezeu îți vorbește prin Cuvântul Său? Poți spune despre tine că ești *un împlinitor al Cuvântului* sau, așa cum avertizează Iacov, doar *un ascultător uituc*?

IV. Bucuria. Sărbătoarea

... tot poporul începuse să plângă la auzirea cuvintelor Legii. (8:9) ... Nu vă mâhniți!“ Tot poporul s-a dus apoi să mănânce, să bea și să trimită câte ceva și altora. Au făcut

aceasta cu mare bucurie, căci înțeleseseră cuvintele care le fuseseră explicate. (Neemia 8:12)

Nu ne este suficient să citim Cuvântul sau să-l primim pe măsură ce alții îl expun; trebuie să ne și bucurăm în Cuvânt. Ajutat de leviți, Neemia a convins oamenii să înceteze jelirea și să înceapă să sărbătorească.

Când îl ascultăm pe Domnul și Îl slujim pentru că ne bucurăm de El, atunci slujirea noastră va fi o încântare și nu o oboseală. Pentru credinciosul fără bucurie, voința lui Dumnezeu este pedeapsă, dar pentru credinciosul care se bucură în Domnul, voința lui Dumnezeu este hrană (Ioan 4:34).

Întrebarea 4

Mulți creștini nu au multă bucurie pentru că nu iau în serios ascultarea de Cuvântul lui Dumnezeu, sau nu o fac o prioritate în viața lor. Cum poți să te ferești de acest pericol în viața ta?

Ce înseamnă să te bucuri în Cuvântul lui Dumnezeu? Cum arată arată un credincios/o biserică care se bucură în Cuvânt (vezi și Luca 11:28)?

Notiçe:

Lecția 7

Neemia 9:1 – 10:39

Reînnoiește-ți zilnic dedicarea față de Dumnezeu

Motivați de Cuvânt, oamenii își mărturisesc păcatul și își reînnoiesc promisiunile legământului

Reîntoarcerea la Cuvântul lui Dumnezeu (Cap. 8) a avut ca și rezultat o adevărată trezire spirituală în rândul poporului din Ierusalim. Ceea ce avem acum în față este o comunitate de oameni dedicați închinării.

Observăm astfel o progresie a ceea ce poate fi considerat un adevărat serviciu de închinare: comunitatea se adună împreună pentru ținerea unui post, își mărturisesc păcatele și nelegiuirile, citesc din cartea Legii, se închină Domnului, înalță o rugăciune comună către Domnul Dumnezeu lor și, ca urmare a tuturor acestora, se rededică lui Dumnezeu, reînnoindu-și în scris legământul cu El.

În capitolul 8, după citirea Legii, preoții le-au spus oamenilor să nu plângă, ci să se bucure. Dar există un timp pentru plâns – și acel moment a venit acum (vezi Neemia 9:1-3). Mărturisirea și pocăința din capitolele 9-10 se bazează direct pe citirea și învățătura Legii din capitolele anterioare.

Întrebarea 1

Când a fost ultima dată în care ți-ai mărturisit păcatele înaintea lui Dumnezeu sau/și înaintea oamenilor?

Privește în Cuvântul lui Dumnezeu și apoi privește la viața ta. Care sunt păcatele și nelegiuirile pe care trebuie să le mărturisești? Nu amâna și fă lucrul acesta chiar acum!

Capitolul 9 din Neemia ne prezintă cea mai lungă rugăciune din Biblie, oferind o trecere în revistă a istoriei Israelului. În acel context, această reamintire era deosebit de importantă, fiind dovada că această comunitate își cunoștea propria identitate și își cunoștea istoria din care făcea parte. Și pentru că știau de unde veneau (trecut), știau cui aparțineau (prezent), aveau și speranță pentru viitor.

Întrebarea 2

Citiți rugăciunea din Cap. 9 și urmăriți din text ce a făcut Dumnezeu și ce a făcut poporul Israel. Enunțați câteva adevăruri despre caracterul lui Dumnezeu și despre caracterul omului.

Tema principală a rugăciunii este credințioșia lui Dumnezeu (*hesed* – dragoste jertfitoare). În acest sens putem identifica un tipar care se repetă în istoria poporului. Astfel poporul a fost neascultător și a păcătuit împotriva lui Dumnezeu. Acesta i-a dat pe mâna dușmanilor care l-au asuprit, astfel că poporul s-a întors din nou către Dumnezeu, căutându-L cu rugăciuni și promisiunea ascultării. De fiecare dată, Dumnezeu se îndură și îi iartă, scăpându-i, în același timp, din mâna dușmanilor.

Întrebarea 3

Gândește-te la adevărurile enunțate și încearcă să le transpui în viața ta punând numele tău în locul poporului Israel. Poți să recunoști același tipar și în viața ta? Amintește-ți că cine nu învață din istorie, o va repeta.

În același timp, adu-ți aminte de ceea ce a făcut Dumnezeu pentru tine de-a lungul anilor și mulțumește-I pentru îndurarea și binecuvântările Sale.

Rugăciunea din capitolul 9 a fost una de mărturisire și dedicare, urmată de aplicația practică. Una este să oferim Domnului o rugăciune pasionată în care ne mărturisim toate greșelile și cu totul altceva să trăim o viață de ascultare după ce spunem „Amin!”. Poporul nu a rămas doar la părerea de rău, ci a mers un pas mai departe.

Capitolul 10 reprezintă astfel o evidență a faptului că poporul a luat în serios conținutul rugăciunii înălțate prin asumarea unui angajament scris în acest sens.

În prima parte (10:1-27) putem remarca importanța listării persoanelor care au semnat legământul. Primii care au luat inițiativa au fost oamenii aflați în pozițiile cheie în cadrul comunității: Neemia, urmat de căpeteniile poporului, precum și de preoți și leviți. În ultimă instanță însă, se relatează că toți cei din popor *s-au legat cu jurământ să umble în Legea lui Dumnezeu, dată prin Moise, robul lui Dumnezeu, să o păzească și să împlinească toate poruncile Domnului, Stăpânul nostru, precum și orânduiriile și decretele Lui.* (Neemia 10:29).

Mai apoi, în partea a doua a cap. 10 (v. 28-39) ne sunt prezentate promisiunile și deciziile concrete pe care cei din comunitate și le asumă.

Întrebarea 4

Citiți Cap. 10:28-39 și observați cu atenție lucrurile pe care cei din popor s-au legat cu jurământ înaintea Domnului să le împlinească:

Întrebarea 5 – Aplicație personală

Am privit în această lecție la ce înseamnă o închinare reală înaintea lui Dumnezeu. Am înțeles necesitatea îmbinării mărturisirii păcatelor cu postul și rugăciunea, și cu citirea regulată a Cuvântului. Dar am văzut că toate acestea trebuie să conducă la ascultare, la o punere în practică. Și în acest sens am putut să învățăm despre cum ar trebui să facem un angajament față de Domnul. Un angajament cu Hristos care să afecteze modul de viață: în familie, în societate, la locul de muncă, în afaceri, implicarea în lucrarea Domnului, etc.

Privind așadar la toate acestea și la tot ce ți-a vorbit Dumnezeu până acum din cartea Neemia, încurajarea este să-ți scrii propriul tău legământ, propria ta re-dedicare înaintea Lui. Stai înaintea Domnului și pune în scris domeniile în care vrei să te rededici, lucrurile pe care vrei să le schimbi, direcțiile pe care vrei să mergi, poruncile pe care vrei să le păzești și să le împlinești...

Notiçe:

Lecția 8

Neemia 11:1 – 12:47

O zi de mare bucurie

Fiecare în slujbă, Fiecare în închinare – Toți împreună în sărbătoare!

În ziua aceea s-au adus foarte multe jertfe și s-au bucurat cu toții, căci Dumnezeu le dăduse o mare bucurie. Chiar și femeile, și copiii se bucurau împreună cu ei, iar vuietul veseliei din Ierusalim putea fi auzit de departe. În ziua aceea, au fost numiți niște bărbați responsabili ... căci bucuria celor din Iuda se datora faptului că preoții și leviții erau la locul lor, împlinind slujba lui Dumnezeu și slujba curățirii. Tot așa făceau și cântăreții, și portarii, potrivit cu cele poruncite de David și de fiul său Solomon. (Neemia 12:43-45)

Constatarea lui Neemia după terminarea lucrărilor de reconstruire a zidurilor a fost că: *Cetatea era largă și încăpătoare, dar poporul din mijlocul ei era puțin, iar casele încă nu fuseseră rezidite.* (cf. Neemia 7:4) Prin urmare, acum el vine și îi provoacă pe cei din popor cu strategie de populare a Ierusalimului.

Nu trebuie să subestimăm niciodată valoarea lucrărilor aparent simple. S-ar putea ca Dumnezeu să nu ne ceară vreodată fapte de slujire dramatice. Dar chemarea lui Dumnezeu va implica întotdeauna sacrificiu, slujire, renunțare, iar credinciosul dedicat

și implicat, cel care va intra în bucuria Stăpânului Său, este cel care va răspunde acestei chemări!

Întrebarea 1

Atunci când li se cere să se implice, credincioșii pot avea atitudini diferite: unii o fac de bunăvoie, alții siliți de împrejurări, în timp ce alții refuză. În care din cele trei categorii te regăsești? Ce vei face ca să ajungi în prima categorie?

Întrebarea 2

Identifică din text categoriile de persoane care s-au stabilit la Ierusalim și care aveau o slujbă în lucrarea de la Templu. Privind și la pasajul din 1 Cor. 12:27-30, de ce crezi că Dumnezeu a considerat potrivit ca această lucrare să fie făcută de o echipă sau un colectiv de persoane?

Citind textul, observăm o informare foarte precisă a lui Neemia despre numărul și numele locuitorilor din Ierusalim. Practica listării numelor se observă și pe parcursul capitolelor anterioare (3, 7, 8, sau 10). Dincolo de aprecierea oamenilor care s-au

implicat în slujire, acest lucru ne reamintește că Tatăl nostru vede și înregistrează ceea ce copiii Săi fac pentru a-l sluji. Chiar dacă alții nu recunosc sau nu apreciază lucrarea pe care o faci, poți fi sigur că Dumnezeu cunoaște totul și te va răsplăti în conformitate.

Existența numeroaselor liste din Ezra și Neemia care cuprind genealogii sau nume de localități poate părea la un moment dat plictisitoare. Dar aceasta ne reamintește din nou că lucrarea lui Dumnezeu este făcută de indivizi. Chiar dacă este o lucrare a comunității, fiecare persoană este importantă; ca urmare, trebuie să i se dea o responsabilitate și trebuie să fie parte integrantă a activității acelei comunități.

Întrebarea 3

Slujba este o confirmare a darului. Care crezi că este darul cu care te-a înzestrat Dumnezeu și de ce crezi că mai ai nevoie pentru a-l pune în slujba altora?

Întrebarea 4

Cum răspunzi atunci când ți se cere să faci ceva pentru frații tăi sau pentru lucrarea lui Dumnezeu? Consideri că sunt lucruri care trebuie îmbunătățite în legătură cu acest aspect al vieții tale de credință? Care sunt acestea?

La consacrară zidurilor Ierusalimului – Neemia 12:27-47

În capitolul 12, Neemia ne prezintă o comunitate în sărbătoare, prin prisma indivizilor care iau parte la celebrare.

Finalizarea zidului a reprezentat motivul pentru un timp de dedicare și celebrare. Dumnezeu nu ne cheamă doar la slujire, ci și la celebrare, la sărbătoare. În acest moment, totul era terminat. Decretul lui Cir din Ezra 1:1-4 a fost împlinit (cf. Ezra 1:5 – Neemia 7:73a), iar comunitatea a fost restaurată (Neemia 7:73b – 12:26).

Procesiunea sfințirii (dedicării) a fost fără îndoială o celebrare impresionantă. Pe zidul lat de aproape trei metri, Neemia a împărțit participanții în două grupe care au pornit în direcții opuse. Evenimentele speciale de celebrare sunt un beneficiu pentru comunitatea credincioșilor și o mărturie pentru necredincioși.

Sub Noul Legământ nu suntem legați de reguli stricte privind sacrificiile sau curățirile. Dar trebuie să recunoaștem accentul pus aici pe sfințenie. Oamenii din comunitatea lui Dumnezeu trebuie să fie sensibili la lucrurile care îi întinează. Ei trebuie să se curățească în mod constant pentru a deveni instrumente sfinte în mâna lui Dumnezeu. Nu trebuie să uităm că sfințenia este una din temele centrale ale Bibliei și un deziderat la care Dumnezeu ne cheamă.

Întrebarea 5

Unul din ingredientele sărbătorii este bucuria. Tu ce motive de bucurie ai în mijlocul comunității? Cum îți manifesti această bucurie?

Fără îndoială, bucuria a venit de la Domnul și s-a datorat în primul rând trezirii spirituale care a avut loc prin întoarcerea la Scriptură, rugăciunea și mărturisire păcatelor și re-dedicării poporului față de Dumnezeu și legământul Său.

În același timp, v. 45-45 punctează un aspect deosebit de important și anume că: *bucuria celor din Iuda se datora faptului că preoții și leviții erau la locul lor, împlinind slujba lui Dumnezeu și slujba curățirii. Tot așa făceau și cântăreții, și portarii, potrivit cu cele poruncite...*

Întrebarea 6 – Aplicație personală

Care este *slujba lui Dumnezeu* pe care o faci acum – în ce mod ești implicat în zidirea Împărăției lui Dumnezeu?

Dacă nu ești implicat, ce îți propui să faci, astfel încât în final să poți aduce și tu bucurie lui Dumnezeu și poporului Său?

Notiçe:

Lecția 9

Neemia 13:1-31

Poporul lui Dumnezeu între reformare și deformare

O dedicare autentică față de Dumnezeu necesită perseverență, veghere și o permanentă luptă pentru sfințire!

Finalul cărții Neemia este unul care ne pune în dificultate, deoarece semnalează câteva probleme grave apărute în mijlocul poporul lui Dumnezeu.

După bucuria din capitolul 12, ajungem în ultimul capitol din carte și situația pe care o vedem nu este deloc una care să ne inspire optimism. Se pare că în perioada în care Neemia a fost plecat din Ierusalim, poporul lui Dumnezeu a alunecat în apatie spirituală și compromis pe mai multe planuri. Biruința și bucuria reconstruirii zidurilor au fost uitate, iar mai apoi dedicarea lor față de Dumnezeu a fost abandonată.

Prima problemă (**13:4-9**) are legătură cu încălcarea poruncilor legate de Casa Domnului. Chiar preotul Eliașib se face vinovat de acest păcat prin faptul că oferă o cameră chiar în Templul Domnului, lui Tobia, slujitorul amonit (un batjocoritor și împotrivor față de lucrarea Domnului).

Neemia nu rămâne indiferent față de această necinstire a Casei Domnului și acționează pentru restaurarea ordinii și a curățenie.

Întrebarea 1

Cum ai califica comportamentul lui Neemia la vederea acestor lucruri petrecute în lipsa lui? Cum ai fi reacționat dacă tu ai fi fost în locul lui?

Întrebarea 2

Scriptura ne cere pe de o parte să muștrăm pe fratele nostru dacă a păcătuit, iar pe de altă parte ne îndeamnă să veghem unii asupra altora. Cum aplici tu aceste cerințe? Explică. Ce sfaturi ai da celui care preferă să nu se bage, deși este conștient că situația o cere?

Neimplicarea în viața fratelui meu, pe motiv că păcatul nu mă vizează pe mine în mod direct, înseamnă să-l abandonez pe fratele meu în ghearele morții. Dacă eu știu de păcatul lui, dar nu împlinesc porunca din Matei 18:15, sângele lui va fi cerut din mâna mea (vezi Ezechiel 3:17-21 și 33:1-11).

Întrebarea 3

Ești disponibil pentru a da socoteală de caracterul sau de comportamentul tău? Cum consideri că ar trebui procedat pentru corectarea ta, în situația în care tu ești cel care a greșit? Cine este

persoana din viața ta, grupul tău, sau biserică față de care ești deschis la asta?

Scriptura ne spune că primirea mustrării este o dovadă de înțelepciune (vezi Prov.12:1, 13:18, 15:32). Adesea uităm această învățătură și ne supărăm pe cei care ne mustră. Fă următoarea rugăciune: *Doamne Isuse, vreau să fiu mai înțelept, și de aceea te rog dă-mi putere să primesc mustrarea și să mă folosesc de ea pentru corectarea vieții mele.*

Abandonarea slujirii din Templu (13:10-14)

Lipsa de respect față de Locul de închinare arată o problemă morală serioasă existentă în poporul lui Dumnezeu. Această problemă avea însă și alte implicații!

Abandonarea dărnicii duce la abandonarea slujirii, iar abandonarea slujirii de către cei care erau puși în slujbe duce la abandonarea închinării comunitare.

Lipsa de interes față de Locul de închinare a fost urmată de lipsa de preocupare pentru închinarea din Templu. Fără dărnicia poporului, preoții nu au mai putut sluji în Templu. Astfel apatia și decăderea spirituală au urmat destul de repede.

Dărnicia poporului Israel era necesară pentru susținerea slujbelor făcute de preoți. Astfel exista o relație directă între dărnicia poporului lui Dumnezeu și închinarea înaintea lui Dumnezeu.

Pentru credincioșii din Noul Legământ dărnicia și închinarea sunt legate în primul rând de inima noastră. Noi suntem chemați să ne închinăm prin dărnicia noastră, dar fiecare este chemat să dăruiască după cum a decis în inima lui. Dar la fel ca și în Vechiul Legământ, principiul închinării nu poate să fie disociat de actul dărnicii.

Un credincios dedicat lui Dumnezeu se închină lui Dumnezeu și prin dărnicia lui. Închinarea plăcută lui Dumnezeu începe în interior și se exprimă în exterior. De aceea noi suntem îndemnați să dăruim după cum am hotărât în inima noastră și să o facem cu bucurie.

Întrebarea 4

Cum stai cu dărnicia? Ești consecvent cu zeciuiala ta față de biserică? Ce sfat ai da unui credincios care are probleme în acest sens?

Călcarea Sabatului și căsătoriile interetnice (13:15-31) sunt alte probleme grave cu care Neemia trebuie să se confrunte. Neemia nu ezită în a lua măsuri pentru a restaura dedicarea poporului față de standardele Legii lui Dumnezeu.

Problema sincretismului moral și religios cu care se confrunta comunitatea iudeilor nu era una nouă.

Întrebarea 5

Care sunt domeniile în care suntem influențați de valorile lumii în care trăim? Cum putem lupta împotriva sistemului de valori ai acestei lumi, astfel încât să trăim în această lume, dar fără ca lumea să trăiască în noi?

Problemele descrise în capitolul 13 din Neemia ne arată faptul că o dedicare autentică față de Dumnezeu necesită perseverență, veghere și o permanentă luptă pentru sfințire!

Pentru a duce la bun sfârșit această luptă, fiecare dintre noi avem nevoie să rămânem lângă *Cuvântul lui Dumnezeu* și să ne implicăm activ la zidirea unor relații autentice în mijlocul *Comunității* lui Dumnezeu! Împreună putem să ne dezvoltăm un *Caracter* asemănător cu al Domnului nostru și putem fi mai îndrăzneți mai și eficienți în afirmarea credinței noastre în El!

Haideți să ducem împreună această luptă!

Notiçe:

Lecția 10

Concluzii Neemia

Un credincios dedicat lui Dumnezeu pentru restaurarea fizică și spirituală a comunității

Întrebarea 1

Care sunt 3 calități ce arată dedicarea lui Neemia față de Dumnezeu? Ai vrea ca aceste calități să se regăsească în tine? Ce ai putea face în mod practic pentru ca acest lucru să se întâmple?

Ai vrea ca aceste calități să se regăsească în tine? Ce ai putea face în mod practic pentru ca acest lucru să se întâmple?

Întrebarea 2

Începutul cărții Neemia ne aduce înaintea o situație dezolantă, aparent fără ieșire din punct de vedere omenesc – o comunitate care avea o nevoie disperată de reconstrucție fizică, dar mai ales de o restaurare spirituală. Pentru schimbare, Dumnezeu mișcă inima unui om prin rugăciune. Credința stărnită astfel acționează

simultan cu oportunitățile pregătite de către Dumnezeu. Privește la oamenii/comunitățile din jurul tău, începând din dreptul casei tale: Ești disponibil să te dedici lui Dumnezeu acolo unde este nevoie de restaurare? Ce vei face?

Întrebarea 3

Cartea Neemia ne-a arătat o comunitate care lucrează împreună pentru împlinirea planurilor lui Dumnezeu. Tot astfel și astăzi, Cristos își zidește Biserica prin ceea ce dă fiecare credincios. În ce lucrare de slujire din cadrul bisericii ai decis să dedici din timpul tău pentru a te implica alături de alții la zidirea Împărăției lui Dumnezeu?

Întrebarea 4

Am văzut rolul central al Cuvântului în trezirea spirituală care are loc. Împărtășește cu cei din grupul tău ce ai decis să faci pentru a

înțelege mai bine Cuvântul și pentru și a împlini mai mult din Cuvânt.

Întrebarea 5

Ca și parte din comunitatea credincioșilor, suntem chemați la veghere și perseverență în procesul sfințirii. Grupul mic este cadrul în care ne putem îndemna unii pe alții și putem veghea unii asupra altora. Fii deschis și împărtășește cu cei din grup care sunt luptele tale pe drumul sfințirii!

Rugați-vă împreună pentru aceste lucruri și fiți dispuși să vă dați socoteală unul altuia!

Notiçe:

